

2025年7月19日

星期六

理论评论部主编

责编 张齐

美编 刘栩

校对 朱艾婷



杨舒评(左)和茹咏航

一张机票，她从台湾旅客变成广州媳妇

爱情和梦想都在意外中“着陆”



杨舒评和茹咏航喜提结婚证

文/羊城晚报记者 戚美青 李国辉
图/受访者提供

“正是因为这张机票，让我从一名广州的过客变成了广州的媳妇。在那之前，我从未想过自己会在这里安家……”台湾自媒体博主“不在台北的杨小姐”在小红书上分享的一段视频，短短几小时内便收获了上千点赞。

杨小姐，本名杨舒评，来自台湾台北。她喜欢在小红书上分享自己的穿搭、旅行和日常生活。视频中的她总是面带微笑，用她那温柔的台湾腔讲述故事，眼睛注视着镜头，笑意盈盈，甜美动人。

这段视频记录了她人生轨迹的奇妙转变。从最初的短暂停留，到决定留在广州开启新生活，每当提起这段经历，舒评的眼中都会闪烁着光芒。她说：“我那架飞往广州的飞机在2019年终于落地，而我的人生也在那一刻重新启航。”

让人“意外”的广州之行

在成为博主之前，舒评的职场生涯顺风顺水：在台湾，她是公司里精致的“都市丽人”，凭借温暖甜美的性格，一直是公司产品销售的佼佼者。2018年，广交会开幕，舒评被公司派来出差寻找商机。广州的繁华让她这个土生土长的台湾女孩惊叹不已：“地铁口密密麻麻的共享单车，火锅店凌晨两三点还大排长龙，那些高楼大厦、霓虹灯和车水马龙都出乎我的意料。”

“意外”是舒评第一次来广州时说得最多的词汇。初见广州很意外，遇到咏航也很意外，两人相爱更是意外中的意外。

茹咏航是广东阳江人，在广州创业，从事金融领域工作，帅气、温和、儒雅。舒评遇见咏航那天，是她结束出差回台的前夜。一家小酒馆，两个萍水相逢的人，一见钟情。这种相遇戏码，本是爱情的浪漫开端，但舒评却评价为“毫无新意”。

“遇见咏航的时候，他就

这样窘迫地举着手机对我说，‘嗨，美女，我能不能加下你的微信’……噗，救命！好老套的撩妹方式！”舒评手舞足蹈地演绎着和咏航的初见，“讲真，我当时对他没啥好感，而且我马上回台湾，以后都不会再见面了。”但出于礼貌，她没有拒绝。

没想到，这个舒评以为不会再见的男人，后来成了陪她勇闯广州的老公。虽说缘分奇妙，但这绝对离不开咏航的穷追不舍：自从舒评回到台湾以后，咏航的邀约微信消息就没停过，舒评每次都委婉拒绝，应付一句“下次一定”。直到2019年底，咏航又发信息邀约舒评来广州跨年，游花街。

“咏航的花街之约对我有巨大的吸引力，因为从小到大我都没见过花街是什么样子，所以马上就定下了那张飞往广州的机票。”没想到，从那张机票开始，舒评原本规划的人生航道，彻底更改了航向。

舒评看起来是“台湾甜妹”，骨子里还是一个热衷于“搞事业”的女强人，既然要留下，找工作就成了在广州的头等大事。

“很快我就找到了一份工作——在某运动品牌公司当文员”，这成了舒评勇闯广州的第一站。“慢慢我发现我很难适应这家公司单休、加班、快节奏。”咏航从那时候就开始鼓励舒评全职去做自媒体，他了解到舒评在台湾念大学的时候一直在课余经营自己的Instagram，有一些自媒体经验，而且这样的自由职业可以让舒评轻松自在很多。

“一开始听到这个提议，我立刻就给出一个大大的NO！做自媒体是不是太不安定了？收入会不会不稳定？我的年纪是不是已经大了？我到底适合什么赛道？我感觉顾虑简直太多了。”就在舒评准备放弃自媒体赛道时，她发现一个2015年在大陆起步做自媒体的台湾女孩，在台北买了属于自己的房子，“那一刻我的脑袋里冲出来一句话，别人可以我为什么不行？我想探寻一下自己未来的可能性。”于是她马上注册了账号，开始全职经营小红书，命运的齿轮就从那时开始加速转动。

舒评发布的“两岸夫妻生活”的话题在网络上很吸睛，立刻就吸引到好多好奇和喜欢她的粉丝。台湾和大陆的粉丝都会在后台私信她，咨询有关两岸婚姻的各种问题，小到生活习惯、婚庆推荐，大到户口办理、探亲手续……“我的账号现在好像已经变成了两岸婚姻咨询窗口，我真的很喜欢这种被粉丝信任的感觉。”能和很多粉丝变成现实生活中的朋友，舒评感到很快乐。

如今，舒评的社交媒体平台已拥有上万粉丝，并开始流量变现。因为一张机票来到广州，又因为种种意外留在这里，舒评在这里生活、闯荡，看过无数盛开的鲜花，吃过大街小巷的美食，吹过珠江上的风，拥有了自己小小的事业，过着自己期待中的生活，这里已经成为了她的家。

“我以为在大陆喝不到最爱的台湾奶茶，其实这里各种奶茶都很好喝的；我以为在这里不会用拼音和简体字生活会充满麻烦，可现在微信、小红书都可以直接繁转简；我以为离开了台湾就和会和家乡疏离，但其实只要一小时飞机就能抵达。”

全国年龄最小亲体肝移植患者20岁了！ 生命的礼物： 一场跨越20年的肝移植奇迹

文/记者 张华 通讯员 黄睿 陈贤 刘文琴 李珏菁
图/受访者提供

2025年7月12日，在2025广东省医师协会肝胆外科医师分会年会上，一位20岁大学生的出现让全场医师集体动容。他叫东东，因为先天性胆道闭锁、胆汁性肝硬化，2005年7月10日在中山大学孙逸仙纪念医院接受了亲体肝移植手术，是当时全国年龄最小、广州地区首例亲体肝移植患者。

二十年前那场广州地区划时代的手术，赋予了他第二次生命；二十年后，他作为医学奇迹的见证者重返医院怀抱。东东感慨地表示：“虽然疾病严重，但是家长千万不要放弃，如今器官移植技术非常成熟，多一份坚持，患儿就多一份活下去的机会。”

全国年龄最小、广州地区首例亲体肝移植

2005年5月，出生仅6个月的东东全身蜡黄，小肚子胀得鼓鼓的。在中山大学孙逸仙纪念医院被确诊为先天性胆道闭锁。

“先天性胆道闭锁是一种严重的疾病，很容易发展成肝硬化和肝功能衰竭。”当年为东东手术的医生，中山大学孙逸仙纪念医院副院长、胆胰外科及肝移植学科带头人刘超教授仍清晰地记得当时的情景，“肝硬化、肝腹水、肺部感染同时袭来，肝移植是唯一生路。”

在得知手术能够治疗孩子的疾病，东东的妈妈立即愿意捐肝。刘超教授介绍，“由于是首例手术，加上孩子年龄小，体重轻，我们也做了充分的准备。”2005年7月10日，一场载入广州医疗史的手术启动。

王捷、刘超、陈涛教授团队从东东母亲体内取出190克肝脏，将肝脏移植到东东体内。这场持续7小时、有德国专家现场支持的广州地区首例手术，开启了广州亲体肝移植的新纪元。

术后，东东恢复良好，这个

活体供肝移植受体5年生存率可达91.3%

东东的奇迹背后，是中国肝移植技术的飞跃。刘超教授介绍，活体供肝移植患者术后5年生存率已达91.3%。随着技术成熟，肝移植已成为终末期肝病的标准化治疗方案。但现实挑战犹存：我国每年新增近千例先天性胆道闭锁患儿，经济压力与术后担忧仍是救治障碍。

刘超教授向记者介绍，“先天性胆道闭锁的发病率约为1:10000，中国大陆每年约近千名孩子出生后诊断出有先天性胆道闭锁合并胆汁性肝硬化，需要进行肝移植。大众对

这个疾病和治疗存在一些疑虑，特别是对术后生活质量的担忧。

东东以自身的经历告诉大家，“对于先天性胆道闭锁的患儿，虽然疾病严重，但是千万不要放弃，如今器官移植技术非常成熟，多一份坚持，孩子就多一份活下去的机会。”东东对刘超教授团队表达了万分感激之情，也希望所有患病的孩子都能等到属于自己的奇迹。

据统计，中山大学孙逸仙纪念医院肝胆移植中心自2019年6月至今完成肝移植500余例，其中因先天性胆道闭锁

肝移植20例。“这20名患儿移植后的情况都良好。”刘超教授表示，“每一个生命都是不可复制的，都是很宝贵的。希望孩子都能得到有效的救治。”

为守护更多“东东”，会上由中山大学孙逸仙纪念医院牵头，联合江门市中心医院、肇庆市第一人民医院、江门市人民医院、肇庆市第二人民医院、江门市五邑中医院、鹤山市人民医院、四会市人民医院、云浮市妇幼保健院、鹤山市妇幼保健院等9家医院正式成立了“先天性胆道闭锁患儿区域诊治联盟”，编织起一张生命救治网络。